

公开属性：主动公开

上海市普陀区科学技术委员会文件

普科委〔2025〕20号

对区政协十五届五次会议 第155074号提案的会办意见

区文旅局：

秦红委员提出的关于“扩大普陀文旅商体展在全市吸引力影响”的提案收悉，经研究，现将会办意见函告如下：

智能软件产业自2018年纳入区重点培育产业以来，营收年均增长23.73%，2024年达672亿元，预计2030年突破千亿规模。当前，普陀区正以智能软件千亿级产业集群为核心抓手，全力构建“数网芯游”（数字生活、网络安全、集成电路研发与设计、网络游戏及元宇宙）四大特色赛道，推动产业规模持续跃升、生态体系加速完善。

我区积极布局和发展元宇宙产业，加快新技术赋能文旅融合创新。集聚了以新国脉（电信旗下上市公司）、诚唐文旅、维迈科建、和煦文旅（数字展馆领域）、古鳌科技、点掌文化（数字人领域）为代表的一批独角兽企业。2024年，网络游戏及元宇宙产业营收约82亿元（其中核心企业营收约55亿元）。

在载体平台方面，我区在天地软件园建立了区网络游戏产业孵化器，目前入驻企业13家，使用总面积超1700平方米，已初步形成包括VR（虚拟现实）、云游戏、数字孪生技术等数字文旅发展方向相关企业的集聚。2023年组建了区元宇宙产业联盟，以新国脉牵头，集合高校、场景应用单位、技术研发企业共18家单位共同发起成立，相互赋能，推动产业发展。

在应用场景方面，打造“元上苏河”市级元宇宙超级应用场景，整合苏州河历史文脉与数字技术，打造“线上+线下”双线文旅场景。场景以苏州河历史文化为基底，深度融合虚拟现实（VR）、增强现实（AR）、数字孪生等前沿技术，构建虚实联动的沉浸式体验空间。通过3D建模复现苏州河水岸风貌，游客可线上参与“虚拟游船”“数字非遗展”“苏河十二国色光影秀”等互动场景，同步联动环球港、天安千树等线下商圈，实现“线上探索、线下消费”的融合模式。

下一步，区科委持续打造智能软件产业为核心的产业集聚，聚焦“数网芯游”等领域产业发展，支持细分领域龙头企业组建生态型、任务型、平台型创新联合体，通过“揭榜挂帅”等机制，

激发企业发展的内生动力，带动产业链上下游融通创新，为文旅产业赋能。同时结合各地区资源禀赋，差异化发展特色产业，如在长风地区，发挥“苏河芯湾”和“网安智谷”品牌效应，围绕“集成电路研发与设计、网络安全”细分领域，做好清华、华师大等高校的科技策源保障承接工作，持续培育集成电路和网络安全企业；长征地区，发挥天地软件园龙头带动作用，围绕“网络游戏与元宇宙、集成电路研发与设计”等优势领域，激发网络游戏产业孵化器、智能互联创新技术孵化器创新动能，探索智能传感产业孵化培育模式，以网络游戏产业加油包等特色政策为支撑，打造“雨林式”地区生态；桃浦地区，充分发掘阿里淘天板块潜力，围绕“人工智能+、智能终端”等优势领域，探索桃浦中央绿地与元宇宙技术结合，实现产城融合发展。

以上意见供你单位统一答复提案者时参考。

上海市普陀区科学技术委员会

2025年3月26日

联系人姓名：张凤 联系电话：52564588-7150
联系地址：大渡河路1668号2号楼1101室
邮政编码：200333

